2019年下学期工作计划
自2019年8月份进入学院，由一名学生转变成一名辅导员。不管是工作环境，还是工作性质都要求我迅速转变角色，适应新的工作岗位。同时，我也意识到自己所面临的巨大工作压力工作经验不足、工作对象迥然不同，而以往辅导员的优秀工作成绩，也对自己有着潜在的压力。本学期，我想在该如何去做好辅导员工作方面一定要继续向老辅导员向领导与老师多请教、多学习、多请示、多汇报、多交流、多总结、多反思。尽快让自己较好的完成辅导员工作角色转变，积极投入到工作中去，不率负系领导、学院领导对自己的信任与指导，特制定工作计划如下：
九月份工作安排：
1、新生军训以及新生班级花名册的建立
2、新生班级QQ群、微信群以及家长微信联系群的建立
    3、新生班级委员会的成立
4、老生报到缴费工作
5、新老生贫困生资料库的建立
6、全面配合学院各项工作
十月份工作安排：
1、新老学生奖助学金评选
2、新生档案的建立
3、学工处下发的各项安排
4、全面配合学院各项工作
十一月份十二月份工作安排：
一．坚持理论学习，保持自身思想的先进性，树立先进的工作意识
1.坚持用科学理论武装头脑，提高自身思想政治水平。
作为一名新辅导员，我深刻认识到自身知识的欠缺。为此，我计划定期拿出时间学习理论知识，不断提高自己的综合素质，提高思想政治觉悟，严格遵循三个代表重要思想指导自己的实践，使自己的辅导员工作能适应新形势新发展的需要。


2.注重配合，讲求默契，共同做好我系学生工作。
我系学生人数多，工作量大，各个班主任由于专业、学历、工作经历、年龄。容易导致工作思路及模式不协调，在这种新形势、新环境下，要逆循以系学生工作的大局为重，注重配合，讲求默契的作思路，严格照系里的工思路与计划，使系部学生工作开展的有条不素、更加协调与默契。
三．遵循学院指示精神，按照学院、院学生工作部及院团委的要求，扎实开展各项学生工作
    1.努力营造良好的学习氛围
目前，我班多数同学学习自觉性强，态度端正，能刻苦学习。但是有个别学生学习没有目标，平时整天混日子，学习应付了事，考试前临时抱佛脚，甚至有极少数同学准备考试作弊。为此，我将想方設法花大方气，很抓学风建设。特別是围绕学习问题，多召开主题班会、学月经验交流会、英语四六级交流会，指导报考英语、计算机、会计资格证等，强调学的重要性和必要同时，我将经常性地与任课教师保持密切联系，及解学生的学习情况，有针对性的做好督促、检查工作。
    2.重视培养学生良好的心理素质
目前，有一部分学生因对新环境的适应能力和挫折的承受能力较低而引发心理障碍；再者，学生中独生子女比例较高，相对前言，他们心理承受能力较弱，有相当部分学生心理上存在着一系列不良反映和适应障碍。为此，将进一步加强学生的心理教育工作，重视培养学生良好心理素质，平时利用电话、网络等多方面加强与学生的交流、沟通，以便及时了解情况，及时解決学生们所面临的问题。
3.主动深入宿舍开展工作
目前我班学生管理和教育存在着工作量人、人数多、居住分散等矛盾，仅在班级的教育已远不能适应工作要求，学生宿舍也就成为开展思想政治工作的重要阵地。遵循指示精神，平时经常深入宿舍，通过开座谈会、个别交流等形式增进对同学了解，充分发挥团总支、学生会干部的作用，经常与宿舍管理员保持联系，在宿舍与宿舍间开展联谊活动经常听取同学对生活上的反应，积极与后勤服务中心二部保持联系。
    4.充分发挥学生骨干作用
[bookmark: _GoBack]我们的学生于部，既是各项活动组织者和带头人，又是我们联系学生的组带，他们生活在学生中，有一定成信，对其他同学有较强影响力和号召力，为此，我将继续努为培养支品学兼优、积极认真负的学生干队行每月至少举行主题班会一次，召开委会二次。定期对班委干部进行专门培训。
5.全面、正确地了解学生，认真做好学生评优、推优工作。
处理日常事务和偶发事件，把对学生的安全教育作为整个学期的主线贯穿始终，并努力保护学生身心，使学生健康成长。
元月份工作安排：
1、做好期末工作安排（如学生考场安排等）
2、做好期末考试补考统计
3、做好学生假期安全教育
4、做好学生假期报平安工作

为了贯彻管理学院的指示精神，结合本人及班级的实际情况、因本人工作经验不足，在制定木学期的初步工作计划中，难免有在不足之处，请领导予以批评指正。你们的建议是对我最大的帮助和提高。


                                                    周定波
                                                2019年9月12日
